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Βουλευτή κ. Νικόλαο Νικολόπουλο»

Σχετικά με την εν θέματι Ερώτηση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου, όσον αφορά στο πλαίσιο των 
αρμοδιοτήτων μας περί ρύθμισης οφειλών, διευκρινίζουμε ότι βασική προϋπόθεση για την 
ομαλή επαναλειτουργία της οικονομίας είναι η αποκατάσταση της τραπεζικής χρηματοδότησης. 
Κάτι, που με τη σειρά του προϋποθέτει τη μείωση των επισφαλειών στα τραπεζικά 
χαρτοφυλάκια χορηγήσεων, δηλαδή την αντιμετώπιση του προβλήματος των «κόκκινων 
δανείων». Προς το σκοπό αυτό, έχει θεσπισθεί ένα πλαίσιο διατάξεων για την υποστήριξη των 
δανειοληπτών στην αντιμετώπιση του προβλήματος της υπερχρέωσης.

Ειδικότερα για τις υπερχρεωμένες επιχειρήσεις που επιθυμούν να ρυθμίσουν τις οφειλές τους, 
έχει ήδη διενεργηθεί σειρά θεσμικών παρεμβάσεων, οι κυριότερες εκ των οποίων είναι οι εξής:
• Αναθεώρηση του Κώδικα Δεοντολογίας των Τραπεζών (Ν. 4224/2013) με την ΠΔΤΕ 195/1 

ΦΕΚ Β΄ 2376/2-8-2016, μέσω του οποίου μπορεί μια επιχείρηση να ρυθμίσει τα δάνεια της 
απευθείας με τις τράπεζες.

• Θέσπιση του Εξωδικαστικού Μηχανισμού Ρύθμισης Οφειλών (Ν. 4469/2017), ο οποίος 
προσφέρει στις υπερχρεωμένες επιχειρήσεις τη δυνατότητα να ρυθμίσουν όλες τις οφειλές 
τους προς τράπεζες και δημόσιο, υιοθετώντας ένα ρεαλιστικό επιχειρηματικό σχέδιο, στη 
βάση μελέτης βιωσιμότητας. Με την επιτυχή ρύθμιση οφειλών, ανακτούν και πρόσβαση σε 
εργαλεία χρηματοδότησης, όπως ο τραπεζικός δανεισμός και τα προγράμματα ΕΣΠΑ.

• Με τις πρόσφατες τροποποιήσεις στο θεσμό της "Εξυγίανσης" του Πτωχευτικού Κώδικα (Ν. 
4446/2016) προωθείται η έγκαιρη διάσωση βιώσιμων επιχειρήσεων, με την απλοποίηση – 
επιτάχυνση της διαδικασίας και τον περιορισμό της δικαστικής παρέμβασης, έτσι ώστε να 
παρέχεται 2ης ευκαιρία σε επιχειρήσεις να ανακάμψουν.



Με τα ανωτέρω εργαλεία έχει ήδη επιτευχθεί μείωση των μη εξυπηρετούμενων ανοιγμάτων 
κατά τα τελευταία 2 έτη, ειδικότερα:
• αναχαιτίζεται η γοργή αύξηση της περιόδου 2010-2014 και παρατηρείται μικρή μόνο 
αύξηση κατά το 2015
• η κατάσταση σταθεροποιείται το 2016 (δηλ. παραμένει στα ίδια περίπου επίπεδα, με 
οριακή αύξηση), όπου τα μη εξυπηρετούμενα ανοίγματα έφτασαν στα 106,3 δισεκατ. €
• για πρώτη φορά μετά την έναρξη της κρίσης επιτυγχάνεται μείωση τους εντός του 2017 
κατά ~10,4 δισεκ. €
• η πορεία βελτίωσης συνεχίζεται και κατά το Α’ εξάμηνο του 2018, αφού τα μη 
εξυπηρετούμενα ανοίγματα έφτασαν στα 88,6 δισεκατ. €, ξεπερνώντας το στόχο μείωσης κατά 
1,6 δισεκατ. €., ενώ τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια μειώθηκαν κατά 5,5 δισεκ. € φτάνοντας τα 
61 δισεκατ. €.

Η ανωτέρω μείωση επιτεύχθηκε λαμβάνοντας υπόψη την προστασία των αδύναμων οφειλετών, 
καθώς και την αντιμετώπιση των στρατηγικών κακοπληρωτών:

• Όσον αφορά στην προστασία των αδύναμων οφειλετών, παρέχεται από το Κράτος 
προστασία από τα μέτρα αναγκαστικής εκτέλεσης: 

o μέσω του Νόμου Κατσέλη – Σταθάκη για τα υπερχρεωμένα νοικοκυριά, που 
αφορά σε φυσικά πρόσωπα χωρίς πτωχευτική ικανότητα, δηλαδή μισθωτοί, συνταξιούχοι, 
άνεργοι, ελεύθεροι επαγγελματίες, αγρότες και μικρο-έμποροι 

o μέσω του Εξωδικαστικού Μηχανισμού που αφορά σε νομικά πρόσωπα και 
φυσικά πρόσωπα με πτωχευτική ικανότητα, δηλαδή όλες οι συλλογικές οντότητες με νομική 
προσωπικότητα (εταιρείες, συνεταιρισμοί, σύλλογοι, κλπ), οι έμποροι και ομόρρυθμοι 
εταίροι, καθώς και οι ελεύθεροι επαγγελματίες και οι αγρότες, στο πλαίσιο εξειδικευμένων 
διατάξεων του Εξωδικαστικού Μηχανισμού.

• Επισημαίνεται ότι τα ανωτέρω εργαλεία περιλαμβάνουν δικλείδες ασφαλείας και ελέγχους, 
έτσι ώστε να μην μπορούν να χρησιμοποιηθούν από στρατηγικούς κακοπληρωτές, δηλαδή 
αυτούς που μπορούν να αποπληρώσουν τις οφειλές τους, ωστόσο προσπαθούν να το 
αποφύγουν με δόλια μέσα. Αυτό επιτυγχάνεται διότι στα ανωτέρω εργαλεία ρύθμισης 
οφειλών δεν μπορούν πλέον να ενταχθούν οι στρατηγικοί κακοπληρωτές, διότι έχουν 
ενσωματωθεί ειδικά κριτήρια και προϋποθέσεις (π.χ. άρση φορολογικού και τραπεζικού 
απορρήτου), ενώ ταυτόχρονα διενεργούνται έλεγχοι / διασταυρώσεις τόσο στην Ελλάδα όσο 
και σε 140 χώρες του εξωτερικού (μέσω ειδικών ηλεκτρονικών συστημάτων, διασύνδεσης 
βάσεων δεδομένων δημοσίου και τραπεζών κλπ). Συνεπώς, τα εργαλεία ρύθμισης οφειλών 
μπορούν να αξιοποιηθούν μόνο από τους οφειλέτες που έχουν πραγματική οικονομική 
αδυναμία.

Συμπερασματικά, με το κατάλληλο θεσμικό πλαίσιο που έχει διαμορφωθεί, αντιμετωπίζεται το 
πρόβλημα των μη εξυπηρετούμενων δανείων, δημιουργώντας σταθερές συνθήκες για την 
αναπτυξιακή πορεία της οικονομίας, προστατεύοντας παράλληλα τους δανειολήπτες και 
αποκλείοντας τους στρατηγικούς κακοπληρωτές.



Σημειώνεται ότι η συνεχής αξιολόγηση και βελτίωση των εργαλείων αποτελεί πάγια επιδίωξη 
της ΕΓΔΙΧ και για το σκοπό αυτό παρακολουθείται διαρκώς η πορεία του εξωδικαστικού 
μηχανισμού και πραγματοποιούνται όποιες αλλαγές απαιτούνται, σε συνεργασία με όλους 
τους εμπλεκόμενους φορείς, όπως τα Επιμελητήρια, ενώ παράλληλα η ΕΓΔΙΧ εισηγείται και τις 
απαραίτητες πρόσθετες βελτιώσεις στο θεσμικό πλαίσιο, λαμβάνοντας υπόψη τις διεθνείς 
δεσμεύσεις της χώρας και τους περιορισμούς των οδηγιών και κανονισμών της Ε.Ε. και της 
Ε.Κ.Τ.

    
                       Ο Ειδικός Τομεακός Γραμματέας

                    

                     Φώτης Κουρμούσης
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